

СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ «СУННА» В СИСТЕМЕ МУСУЛЬМАНСКОГО ПРАВА

Э.Д. Ораметов

УО ФПБ «Международный университет «МИТСО», Витебский филиал, г. Витебск, Беларусь

THE ESSENCE OF THE CONCEPT «SUNNAH» IN THE SYSTEM OF MUSLIM LAW

E. D. Orametov

Education Establishment of Belarusian Federation of Trade Unions “International University of MITSO”, Vitebsk Branch

**Аннотация.** В статье рассматриваются сущностные характеристики сунны как одного из основных источников мусульманского права. Автор приходит к выводу, что сунна – это система нравственных предписаний, ценностей, образцов и правил поведения, исходящих от пророка Мухаммада и выступающих в качестве дополнительного толкования священного Корана.

**Ключевые слова:** мусульманское право, Коран, Сунна.

**Annotation.** The article examines the essential characteristics of the Sunnah as one of the main sources of Islamic law. The author comes to the conclusion that the sunnah is a system of moral precepts, values, models and rules of behavior emanating from the Prophet Muhammad and serving as an additional interpretation of the Holy Quran.

**Keywords:** muslim law, Koran, Sunnah.

В современном мире активно развивается мусульманская правовая система. Это подтверждается динамичным увеличением количества последователей мусульманского права в XXI в. (1,9 млрд. мусульман) в сравнении с XX в. (850 млн. мусульман).

Система мусульманского права основывается на таких источниках, как Коран, Сунна, Иджма и Кийас. Сунна как комплекс прикладных поведенческих предписаний для мусульманской общины вызывает большой интерес ученых-юристов. Этому источнику мусульманского права посвящены работы отечественных (Г. М. Керимова, В. Ю. Артемов, И. В. Федосов и др.) и зарубежных (Абу аль-'Аббаса Ахмада ибн 'Абд аль-Латифа азЗубайди и Абу Хусейма бин Шаддад ан-Насаи, Р. Глив и др.) ученых. Необходимо подчеркнуть отсутствие единого понимания сущности понятия «сунна» в юридической науке, чем обусловлена актуальность данного исследования.

Цель работы – определить сущность понятия «сунна» в системе мусульманского права.

В процессе исследования нами были использованы следующие методы: контент-анализ понятий и терминов, формально-юридический метод.

Сунна в переводе с арабского (араб. سُنَّة ) означает *пример; обычай; путь; направление, по которому следует идти*. Она является вторым источником мусульманского права после Корана. В доктрине мусульманского права Сунна рассматривается как священный сборник, где излагаются примеры из жизни пророка Мухаммада. Теоретический анализ позволяет заключить, что нет единого подхода к пониманию данного источника мусульманского права. Правоведы трактуют сунну как: 1) результат дополнительного толкования священного Корана; 2) систему нравственных предписаний, ценностей, прикладных образцов и правил поведения для мусульман.

Сунна как результат дополнительного толкования священного Корана рассматривается в работах Р.И. Беккина, Абу аль-'Аббаса Ахмада ибн 'Абд аль-Латифа азЗубайди и Абу Хусейма бин Шаддад ан-Насаи. В период жизни пророка Мухаммада вопросов в сфере тол-

кования Корана не существовало, так как сам пророк разъяснял смыслы изложенного. После смерти Мухаммада, благодаря своему существованию, Сунна позволила решать практические вопросы мусульманского общества и государства.

*Сунне как системе нравственных предписаний, ценностей, прикладных образцов и правил поведения для мусульман* посвящены труды Г. М. Керимова, В. Ю. Артемова, И. В. Федосова и др. Ученые называют Сунну священным преданием пророка Мухаммада, выступающим руководством для всего мусульманского общества. В частности, Г. М. Керимов определяет Сунну как образ жизни основателя ислама – пророка Мухаммеда (сказанные им слова, поступки, действия, одобрения, порицания, молчание и др.). [3, с. 5]. В. Ю. Артемов указывает, что Сунна содержит основные нормы мусульманского права, включая в себя повествования пророка Мухаммада [1, с. 128]. Вместе с тем, представляется очевидным, что основные нормы закреплены в священном Коране.

Функционально сунна регулирует широкий спектр вопросов и сфер жизни мусульманского общества. Среди них такие вопросы, как религиозные обряды и ритуалы – молитва, поклонение, пост, хадж; семейное право – советы по заключению и расторжению брака, разделу имущества, наследству; финансовое право – примеры и указания по вопросам благотворительности и торговли и др. Приведем некоторые примеры применения норм сунны.

В сборнике хадисов, который составил выдающийся ученый, имам Мухаммад ибн Исма'ил ибн Ибрахим ибн аль-Мугира аль-Бухари (810 – 870 гг.) закреплены особенности предоставления в залог верхового животного или животного, дающее молоко. Глава 1 книги залога закрепляет следующее положение: «Передают со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «На верховом животном, оставленном в залог, осуществляется езда, пока на его (содержание) расходуются средства. Молоко дойного животного, оставленного в залог, пьется, пока на его (содержание) расходуются средства. Что же касается расходов, то их должен нести тот, кто ездит верхом и пьет (молоко)».

Сура 1105 (2589) повествует о достоинстве дарения и побуждении к этому. Она включает в себя запрет для мужа забирать у жены подаренную им вещь: «Передают со слов Ибн 'Аббаса, да будет доволен Аллах ими обоими, что Пророк (с.а.с.) сказал: «Человек, забирающий назад то, что он подарил, подобен псу, который срыгнет, а потом возвращается к своей блевотине».

В Коране предусмотрено наказание за кражу в виде отрубания руки [4], однако не установлено, какую именно руку отрубить и в каком месте. На этот вопрос отвечает Сунна, а именно аль-Бухари, который приводит хадис: «когда к пророку Мухаммеду привели воровку, Он велел отсечь ей кисть правой руки» [2, с. 38]. Так, Сунна помогает регулировать не предусмотренные Кораном общественные отношения.

Таким образом, выявленные сущностные характеристики исследуемого понятия (результат дополнительного толкования священного Корана; система нравственных предписаний, ценностей, прикладных образцов и правил поведения для мусульман) позволили определить его сущность. Под «сунной» в системе мусульманского права можно понимать систему нравственных предписаний, ценностей, образцов и правил поведения, представленных как результат дополнительного толкования священного Корана и направленных на правовое обеспечение жизненного уклада мусульманского общества.

### Список цитируемых источников

1. Артемов, В. Ю. Источники и доктринальные школы мусульманского права / В. Ю. Артемов // Журнал российского права. – 2007. – № 3. – С. 128–135.
2. Жемчужины ал-Бухари. Хадисы Пророка с комментариями ал-Касталани / пер.с араб. Т.-х. Казибек. – СПб. : Диля, 2014. – 320 с.
3. Керимов, Г. М. Шариат: закон жизни мусульман. Ответы шариата на проблемы современности / Г. М. Керимов. – СПб. : «Издательство. «ДИЛЯ», 2012. – 512 с.
4. Коран [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://quran-online.ru/>. – Дата доступа: 22.04.2024.